

线索征集

健康维权，责无旁贷：在您的健康生活中，有没有遇到过——烦恼事、困惑事、愤怒事，请登陆健康时报网-监督频道，点击“我要举报”提供调查线索；下载健康时报app，点击左上角电话按钮，可在线报料。也可拨打健康时报电话(010—65363351、13001005428)或发送邮件至jksb16@jksb.com.cn提供调查线索。线索一经采用，有现金或精美礼品赠送。

媒体平台

阅读更多健康权威内容，请关注健康时报全媒体平台



健康时报客户端：
健康尽在掌握间



健康时报微信：
因专业而信赖



健康时报网：
精品健康新闻
健康服务专家



人民名医直播：
我与名医零距离



@健康时报微博：
微健康
随时随地不随意



视频大夫说：
权威专家
说尽健康事儿



快手：
健康时报原创短视频



十四届健康中国论坛：
第五届人民名医盛典：
新阶段新理念新格局
推举医者榜样
引领尊医舆论

版权说明

未经本社书面授权或同意，任何单位和个人，不得以任何形式、任何形式转载、转贴、深度链接或以其他方式使用本社全媒体上如纸媒、网站、微信、微博及其他介质上的作品。凡在人民日报健康客户端、健康时报官方任一载体上刊发、上线的所有作者的各类文图视听产品，视为认可本社规则，即本社有权在包括但不限于本社其他载体上，如纸媒、网站、微信、客户端、微博以及结集出书、在包括但不限于如今头条、喜马拉雅等其他社会平台上开设的官方微博号等其他形式的使用。本社支付的稿酬中包含了上述各类载体的所有报酬。

上接3版

同仁牛黄清心丸 北京医保不能报销了！



同仁牛黄清心丸制作材料中的牛黃。中国北京同仁堂微信公号

为了规范医保药品的管理，国家医保局于2020年发布的《基本医疗保险用药管理暂行办法》中明确，《药品目录》内药品的同通用名药品自动纳入基本医疗保险基金支付范围，这也意味着，凡是通用名注册为“牛黄清心丸”“牛黄清心丸（局方）”或“万氏牛黄清心丸”的三类药品均能医保报销。

一位不愿具名的中医药领域资深研究学者向健康时报记者解释，“国家医保目录采用通用名进行管理，很大程度上避免了‘同名异方’‘同方异名’的现象。牛黄清心丸与同仁牛黄清心丸处方不同、原料不一样、工艺制作标准也不一样，两种中成药本质上是有差别的，因此纳入医保目录时也会不同。此外，生产企业的市场定价、进入医保的意愿与医保谈判价格谈判情况不一样，也决定了只有部分药品纳入了医保，而部分没纳入。”

一位业内人士透露，同仁牛黄清心丸虽然不排除未来会进入医保谈判，但在国家医保目录内已有同类产品的情况下

下，要进国家医保势必意味着要大幅降价，而对于这个老药来说，短期内实现以价换量也不现实。

专家建议惠民保弥补报销差距

“现在还能在药店自费买到同仁牛黄清心丸，但这药用了好几年了，价格一下贵了好多，心里也不舒坦。”王业一边展示药店的账单，一边向记者介绍。

2020年2月发布的《关于深化医疗保障制度改革的意见》中明确提出，合理划分中央与地方目录调整职责和权限，各地区不得自行制定目录或调整医保用药限定支付范围，要逐步实现全国医保用药范围基本统一。

在此背景下，国家医保局研究制定了地方增补药品三年“消化”计划，即从2020年开始，按照第1年40%、第2年40%、第3年20%的比例逐步调出原省级药品目录内按规定调增的药品，到2022年底实现全国医保用药范围基本统一。

“现阶段被调出去的药品并不意味着永远不会再进入医保，目前国家医保目录是动态调整，临床价值高、需求大的药品再通过国家医保谈判的途径，将来还是有可能再进入医保目录的”。北京市医保局医药服务管理科相关负责人说。

南开大学卫生经济与医疗保障研究中心主任朱铭来告诉健康时报记者，实现全国医保用药范围基本统一是医保制度改革的必然趋势。逐步取消地方的小目录，就意味着个别群体待遇的下降难以避免。一些医保待遇较好的地区既要遵守国家关于统一医保目录的规定，又要避免让参保人的医保待遇大幅下降，发展“惠民保”是一个很好的选择，可以将地方补充性的医疗保障转到“惠民保”上面来，纳入临床比较需要的或者患者呼声较高的非医保药品。

“在实践中我们发现，越是经济条件好的地方，惠民保能够保障的范围更广，一方面是因为当地人民收入较高，对商业保险的认知度高，另一方面也是地方政府部门将一些补充性的医保待遇调整到惠民保中，这样就使参保人的待遇不下降，有利于建立更合理的多层次保障体系。”朱铭来向健康时报记者介绍。

不过，目前患者最关心的是，社区医院已经开不出来这个药了，那有否其他可以替代的药品吗？

来晓磊建议，临幊上对于实热证“上火”的患者，在国家医保目录中，还有其他药效相似的牛黃制剂可以选择，如牛黃清火丸、牛黃上清丸、牛黃解毒丸或牛黃清胃丸都在医保目录内，且均有一定的清火功效，具体建议请临幊医生处方后服用。

人民日报健康客户端“看病用药投诉留言板”，反映网友在看病、用药、医保遇到的各种问题，是网友向医院、医药、医保管理部门反映问题、解决难题、建言献策的留言平台，也是医疗、医药、医保管理部门听取民意、集中民智、回应关切、推动工作的重要参考。网友扫描右侧二维码下载人民日报健康客户端，下滑至“看病用药投诉留言板”留言。咨询联系电话：13001005428

